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نام آزمون: سوالات کنکور 4 فصل اول دوازدهم

توضیح: سوالات کنکور بهترین منبع براي مرور و
درك نگرش طراح کنکور است.

امیر مسعود معصوم نیا

1-تغییر ترتیب استقرار ژنهاي روي کروموزوم ناشی از کدام جهش کروموزومی است؟

واژگونی مضاعف شدن جابه جایی حذف 

2-در یک مولکول DNA، تعداد  .................. کمتر از سایرین است.

دئوکسی ریبوزها پیوندهاي فسفودي استر پیوندهاي هیدروژنی بازهاي پورینی

3-چه عاملی چهار نوع نوکلئوتید تشکیل دهنده ي دئوکسی ریبونوکلئیک اسید را از یکدیگر متمایز می سازد؟

قند فسفات و قند فسفات و باز باز

4-کم ترین نقطۀ شروع همانندسازي در ژنومِ  .................. وجود دارد. (با تغییر)

پارامسی ریزوبیوم پلانارپا آزولا

5-براي پیدایش گونههاي دگرمیهن، حذف کدام عامل ضروري است؟

انتخاب طبیعی رانش ژن شارش ژن جهش

6-اگر یک مولکول  از مکمل رشته ي  با توالی  رونویسی شود، آنتی کدون هایی که براي ترجمه
مورد استفاده قرار می گیرند، به ترتیب کدام است؟

 و  و  ،  و  ،  و 

mRNADNAGTA − AAA − TGA

AAAGUAUUUCAUUGAAAAGUAACUUUUCAU

)، کدام رخ نمود (فنوتیپ) براي رویان و کدام ) بر روي کُلالۀ گل میمونی صورتی ( 7-با قرار گرفتن دانۀ گردة گل میمونی سفید (
ژن نمود (ژنوتیپ) براي درون دانه (آندوسپرم) مورد انتظار است؟

سفید -  سفید -  صورتی -  صورتی - 

WWRW

WWRRRRWRRWWW

8-اگر به هنگام همانندسازي مولکول  نوکلئوتیدهاي مورد استفاده رادیواکتیو باشد نسبت و نحوه ي توزیع زنجیرة رادیواکتیو در
مولکول هاي حاصل چگونه خواهد بود؟

- دو زنجیرة هر مولکول - یک زنجیرة هر مولکول - دو زنجیرة هر مولکول - یکی از دو زنجیره

DNA

50%50%100%100%

9-در یک ژن پروتئین ساز باکتري مولد بیماري سینه پهلو، جهش جانشینی رخ داده است. در این باکتري ممکن است تغییري در کدام مورد
ایجاد شود؟ (با تغییر)

اندازة رونوشت ژن اندازة عامل تغییر شکل باکتري ها اندازة توالی افزاینده چارچوب خواندن رمزها

10-کدام عبارت در مورد یک سلول فعال پانکراس، درست است؟

تنوع آمینو اسیدها کمتر از تنوع tRNAها است. هر کدون توسط یک آنتی کدون شناسایی می شود.

هر RNA مورد نیاز براي پروتئین سازي، کدون آغاز دارد. هر آمینو اسید، بیش از یک رمز سه نوکلئوتیدي دارد.

11-در صورتی که بخشی از مولکول دناي هوهسته اي داراي  نوکلئوتید باشد پلی پپتیدي که با رمزه هاي آن ساخته می شود حداکثر
داراي چند آمینواسید خواهد بود؟ (با تغییر)

190

30336063

12-با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است و هر جایگاه دو دگره (الل) دارد و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و
دگره هاي نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف که قرمز و سفید هستند به ترتیب ژن نمود

(ژنوتیپ) هاي  و  را دارند، بنابراین ذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (ژنوتیپ) هاي  و 
به وجود می آیند، از نظر رنگ به کدام ذرت شباهت بیشتري دارند؟

AABBCCaabbccAAbbccaaBBCC

aaBbCCAABBCcAaBBCcAABbCC
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13-کدام عبارت دربارة اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، صحیح است؟

در تشکیل ساختار نهایی آن فقط سه نوع پیوند دخالت دارد.

با تغییر یک آمینو اسید، ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر یابد.

هر یک از زنجیره هاي پلی پپتیدي آن، به صورت یک زیر واحد تاخورده است.

با دارا بودن  رنگ دانه هاي فراوان، توانایی ذخیرة انواعی از گاز هاي تنفسی را دارد.

14-کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟
«در صورت حضور قند مالتوز در محیط باکتري اشرشیاکُلاي و به دنبال اتصال فعال کننده به  .................. »

راه انداز، عوامل رونویسی بر روي توالی افزاینده قرار می گیرند.

مالتوز، مهار کننده تغییر شکل می دهد و از اپراتور جدا می گردد.

رنابسپاراز ( پلی مراز)، ژن هاي مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می شوند.

)، اولین نوکلئوتید مناسب براي رونویسی مورد شناسایی قرار می گیرد. توالی خاصی از دنا (

RNA

DNA

15-در فرآیند ترجمه ي ژن اکتین (نوعی پروتئین تک رشته اي) در سلول هاي عضلانی انسان و در حین جابه جایی ریبوزوم بر روي  ،
..................(باتغییر)

 حاملِ یک آمینواسید خاص به جایگاه  منتقل می شود. فاقد آمینواسید، وارد جایگاه  می شود.

جایگاه  همواره پذیراي  حامل آمینواسید می گردد. پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها درجایگاه  برقرار می شود.

mRNA

tRNAPtRNAE

AAtRNA

16-در  فرضی زیر، پس از خروج  حاوي آنتی کدون  از جایگاه  ریبوزوم،  حاوي کدام آنتی کدون وارد
جایگاه  ریبوزوم می شود؟(باتغییر)

mRNAtRNACUCPtRNA

A

AUG ⋅ CCA ⋅ AAU ⋅ CCC ⋅ GAG ⋅ UCC ⋅ AUC

UCCUUCAAGUAG

17-کدام عبارت، نادرست است؟

اندکی از جهش ها، تأثیري فوري بر رخ نمود (فنوتیپ) دارند.

انتخاب طبیعی، ضامن بقاي همۀ زاده هاي فرد سازگار با محیط است.

نوعی عامل تغییردهندة فراوانی دگره (الل )ها، خزانۀ ژنی جمعیت را غنی تر می سازد.

فراوانی دگره  اي (اللی) یک جمعیت، می تواند بر اثر رویدادهاي تصادفی تغییر نماید.

18-براي کامل کردن جمله ي «یک tRNA به .................. متصل می شود» کدام گزینه مناسب است؟

نوکلئوتیدي که در پروتئین سازي نقش دارد طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه

طور اختصاصی به برخی ریبوزوم ها طور تصادفی به یکی از اسیدهاي آمینه

19-کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟
«در جاندارانی که عامل اصلی انتقال صفات وراثتی به غشاي یاخته، متصل .................. وجود دارد.»

)ي آن ها است، فقط پروتئین هاي هیستونی همراه با دنا (

)ي آن ها نیست، فقط یک جایگاه آغاز همانند سازي در دنا (

نیست، در دو انتهاي هر یک از رشته هاي این عامل، ترکیباتی متفاوت

)ي آن  ها، پیوند فسفو  دي استري است؛ در ساختار هر واحد تکرار شوندة دنا (

DNA

DNA

DNA

20-با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت داراي سه جایگاه ژنی است و هر کدام دو دگره (الل) دارند و دگره هاي بارز، رنگ قرمز و
دگره هاي نهفته، رنگ سفید را به وجود می آورند و رخ نمود (فنوتیپ) هاي دو آستانۀ طیف، یعنی قرمز و سفید به ترتیب ژن نمود  و
 را دارند، بنابراین ذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (ژنوتیپ ) هاي  و  به وجود می آیند، از نظر رنگ به

کدام ذرت شباهت بیشتري دارند؟

AABBCC

aabbccAABBCCaabbcc

AABBccAaBBccAaBBCCAABbCC
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21-بروز هر جهش کوچک در یک ژن، همواره تغییري در  .................. ایجاد می کند. (باتغییر)

ترتیب آمینواسیدها مولکول هاي حاصل از رونویسی mRNA تعداد مونومرهاي طول مولکول هاي حاصل از ترجمه

22-در یک خانواده، مادر گروه خونی  دارد و علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز خود، می تواند عامل انعقادي شمارة 
را بسازد و پدر گروه خونی  و پروتئین  دارد و فاقد عامل انعقادي شمارة  است. اگر دختر این خانواده، فاقد عامل انعقادي شمارة  و

فاقد پروتئین  باشد و بتواند فقط کربوهیدرات  گروه خونی را بسازد، در این صورت، تولد کدام فرزند غیر ممکن است؟

پسري داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون

پسري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و داراي یک نوع کربوهیدرات گروه خونی و فاقد پروتئین 

دختري داراي هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین  و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون

دختري با اختلال در فرایند لخته شدن خون و فاقد هر دو نوع کربوهیدرات هاي گروه خونی و داراي پروتئین 

ABD8
BD88

DA

D

D

D

D

23-قند موجود در ساختار کدام، با بقیه متفاوت است؟

توالی افزاینده آنتی کدون ریبوزوم کدون    

24-کدام عبارت، در ارتباط با هو هسته اي ها (یوکاریوت ها) نادرست است؟

) هاي در حال رونویسی را ترجمه نمایند. رناتن (ریبوزوم)ها، می توانند رنا (

اولین آمینو اسید در انتهاي آمینی پلی پپتید هاي تازه ساخته شده، متیونین است.

)، رشتۀ مورد رونویسی براي دو ژن می تواند، متفاوت باشد. در یک مولکول دنا (

) هاي پیک، ممکن است در حین رونویسی و یا پس از آن دستخوش تغییراتی گردند. رنا (

RNA

DNA

RNA

25-کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)

رانش اللی در جمعیت هاي مختلف، تأثیرات غیریکسانی دارد.

شارش ژن می تواند سبب افزایش ویژگی هاي مشترك دو جمعیت شود.

شارش ژن همانند جهش، با تغییر در مادة ژنتیک افراد، تنوع جمعیت را افزایش می دهد.

رانش اللی همانند آمیزش غیر تصادفی، فراوانی الل ها را در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می دهد.

26-چند مورد، دربارة همۀ جاندارانی صادق است که در محیط هاي متفاوت خشکی و آبی زندگی می کنند و انجام بخش عمدة فتوسنتز را بر
عهده دارند؟

الف - رناتن (ریبوزوم) ها، عمل ترجمه را قبل از پایان رونویسی آغاز می کنند.
)ي پیک هستند. ب - محصولات اولیۀ رونویسی همۀ ژن ها، پیش ساز هاي رنا (

ج - با قرار گرفتن عوامل رونویسی در کنار هم، سرعت رونویسی افزایش می یابد.
د - پروتئین ها می توانند به طور هم زمان و پشت سر هم توسط مجموعه اي از رناتن (ریبوزوم) ها ساخته شوند.

 مورد مورد مورد مورد

RNA

1234

27-کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟
)یی که .................. دارد، فقط .................. » «در همۀ جانداران، هر رنا (

در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی - از رونویسی یک ژن حاصل شده است.

در ساختار خود رمزه (کدون) پایان - در درون هستۀ یاخته پیرایش می شود.

به رشتۀ پلی پپتیدي در حال ساخت اتصال - توسط یک رنابسپاراز ( پلی مراز) ساخته شده است.

به رشتۀ رمزگذار شباهت بسیار - از طریق رمزه (کدون) هاي خود با پادرمزه (آنتی کدون) ها ارتباط برقرار می کند.

RNA

RNA

ي عادي، تا دو مرحلۀ تکثیر متوالی تیمین رادیواکتیو افزودیم. چند درصد از 28-به محیط کشت باکتري هاي داراي یک کروموزوم با 
باکتري هاي نسل دوم  با دو زنجیرة رادیواکتیو دارند؟

DNA

DNA

255075100
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29-کدام عبارت، در ارتباط با ناهنجاري هاي فام تنی (کروموزومی) در سطح وسیع و از نوع مضاعف شدگی، نادرست است؟

در پی وقوع بعضی جهش هاي جابه جایی رخ می دهد. از طریق کاریوتیپ قابل مشاهده و شناسایی است.

می تواند منجر به تشکیل یاخته هاي جنسی غیرطبیعی گردد. باعث تغییر در تعداد فام تن (کروموزوم) هاي یاخته می شود.

)ي باکتري اشرشیا کُلاي باشد؟ 30-چند مورد می تواند از پیامد هاي وقوع جهش در دنا (
الف - تغییر در جایگاه فعال آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز            ب- عدم اتصال مهار کننده به بخشی از ژن

ج- عدم اتصال لاکتوز به نوعی پروتئین                            د- افزایش فعالیت رنابسپاراز ( پلی مراز)

 مورد مورد مورد مورد

DNA

RNA

1234
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گزینه 4 در جهش واژگونی، قطعهي جدا شده در جهت معکوس به جاي اول خود متصل میشود. بنابراین ترتیب استقرار ژنها تغییر میکند. - 1

نیمی از بازهاي آلی در یک مولکول  پورین و نیمی دیگر پیریمیدین هستند. پس نسبت به دیگر گزینهها مقدار کمتري را دارند. گزینه 1 - 2

هر نوکلئوتید شامل قند پنج کربنه (ریبوز و دئوکسی ریبوز) و یک تا سه گروه فسفات و یک باز آلی نیتروژن دار (پورینی یا پیریمیدینی) می باشد. در همه ي انواع گزینه 1 - 3

، قند پنج کربنه دئوکسی ریبوز و گروه فسفات وجود دارد. تفاوت چهار نوع نوکلئوتید  در چهار نوع باز آلی  می باشد. نوکلئوتیدهاي 

دقت شود که دئوکسی ریبو نوکلئوتیدهاي تشکیل دهندة  همه تک فسفات هستند.

اغلب باکتري ها فقط یک نقطۀ آغاز همانندسازي در کروموزوم هاي حلقوي خود دارند و ریزوبیوم به باکتري ها تثبیت کنندة نیتروژن گفته می شود. گزینه 3 - 4
پارامسی از آغازیان تک سلولی، پلاناریا از جانوران و آزولا از گیاهان جزو یوکاریوت ها می باشند و داراي چندین جایگاه آغاز همانندسازي می باشند.

شارش ژنی، مانع گونهزایی است و در گونهزایی دگر میهنی، قطع شارش ژن اولین قدم میباشد. گزینه 2 - 5

گزینه 2 - 6

رشته ي  

مکمل رشته ي  

رشته ي  

 

، آنتی کدونی وجود ندارد. تذکر: توجه کنید که براي کدون پایان 

اگر رویان صورتی شود، یعنی الل  از پدر و  از مادر آمده است و در ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي قطعاً الل مادر  بار تکرار شده است که در این صورت از لقاح گزینه 4 - 7

، ژنوتیپ آندوسپرم  می شود که گزینه اي صورتی و  نداریم و حالت دوم این است که رویان سفید شود، یعنی الل  از پدر ) با یاختۀ دو هسته اي  گامت  نر (

و الل  از مادر؛ که در این حالت ژنوتیپ یاختۀ دو هسته اي قطعاً  می شود و از لقاح آن با گامت نر، آندوسپرمی با ژنوتیپ  پدید می آید که گزینۀ  با همین ژنوتیپ
و فنوتیپ می باشد.

ي ساخته شده یک زنجیره از قدیم و یک زنجیرة جدید (رادیواکتیو) وجود خواهد داشت. بر اساس روش همانندسازي نیمه حفاظت شده، در هر مولکول  گزینه 3 - 8
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انواع نوکلئوتیدھا براساس نوع قند

انواع نوکلئوتیدھا براساس تعداد فسفات

انواع نوکلئوتیدھا براساس نوع باز آلی نیتروژن دار

انواع نوکلئوتیدھا براساس نوع قند و باز آلی

در سطح کتاب دبیرستان تیمین با قند ریبوز و یوراسیل با قند دئوکسی ریبوز وجود ندارد ∗

فسفات) 3,2,1) *باتوجھ بھ نوع قند و نوع باز آلی و تعداد گروه ھای فسفات

× = 248
↓

انواع نوکلئوتیدھا بر اساس قند و باز آلی

3
↓

انواع نوکلئوتیدھا بر اساس تعداد گروه فسفات

نوع می شود) 24 (تعداد انواع نوکلئوتیدھا

DNA

GTA − AAA − TGA ← DNA

CAT − TTT − ACT ← DNA

GUA − AAA − UGA ← mRNA

CAU − UUU ← کدون پایانی ← آنتی کدون 

UGA

WR2

WRRRRWRRWW

WWWWWW4
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گزینه 4 بررسی گزینه ها: - 9

»: جهش هاي تغییر در چارچوب این ویژگی را دارند. گزینۀ «

»: باکتري توالی افزاینده ندارد. گزینۀ «

»: در این نوع جهش، اندازة  ثابت می ماند. گزینۀ «

»: جهش در جایگاه آغاز یا پایان رونویسی ممکن است در اندازة رونوشت ژن تغییر ایجاد کند. گزینۀ «

نوع آمینواسید شرکت دارد که حداقل براي هر کدام یک نوع tRNA وجود دارد. از آنجاییکه تعداد آنتیکدونها و tRNAهاي مربوط در ساختار پروتئینهاي حداکثر  گزینه 2 - 10

نوع است، بیش از یک نوع tRNA براي اکثر آمینواسیدها وجود دارد. به آمینواسیدها 

چون از روي یک رشتۀ دنا رونویسی براي ساخت رناي پیک صورت می گیرد باید ابتدا  را بر  تقسیم کنیم تا از تعداد نوکلئوتیدهاي ژن، به تعداد نوکلئوتیدهاي گزینه 1 - 11

رشتۀ الگوي دنا و رناي پیک برسیم؛ چون رمزة هر آمینو اسید،  حرفی است باید عدد حاصل را بر  تقسیم کنیم.

، ذرت هایی با ژنوتیپ  به وجود می آید و تعداد دگره هاي بارز نشان دهندة رنگ قرمز است و طبق و  از آمیزش دو ذرت با ژنوتیپ  گزینه 1 - 12

نمودار زیر، رخ نمود ذرت هاي حاصل بیشترین شباهت را از نظر رنگ با گزینه 1 دارند.

0 1 2 3 4 5 6

تعداد دگره ھای قرمز

فراوانی

A abbcc
bccaa

aabb c
B

Caabbcc aabb
aa
aa cc

abb
bbc

bbcc
a
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A B
A C c

cb C
CC
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AAB
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A
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C

bcc
bb

cc

abb
Aa
aa b

c

cba
a

c AABB
AAB
AA CC
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BBCC

A B

cc
cC

a

b

b

aa
Aa c

bb
AABBC c

CC
BBCC

AABb
Aa AABBCC

aa bb cc AA BB CC

منظور از سؤال میوگلوبین است. گزینه 2 - 13
این پروتئین از یک رشتۀ پلی پپتیدي تشکیل شده است.

حتی تغییر یک آمینو اسید می تواند ساختار و عملکرد آنها را به شدت تغییر دهد. میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است.
تغییر آمینو اسید در هر جایگاه موجب تغییر در ساختار اول پروتئین می شود و ممکن است فعالیت آن را تغییر دهد و با توجه به اهمیت توالی آمینو اسید ها در ساختار اول، همۀ

سطوح دیگر ساختاري در پروتئین به این ساختار بستگی دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) همان طور که گفته شد میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است؛ ساختار سوم، ساختاري است که در آن با تاخوردگی بیشتر صفحات و مار پیچ هاي ساختار دوم به شکل کروي در
می آیند. تشکیل این ساختار در اثر پیوند هاي آب گریز است و سپس با تشکیل پیوند هاي دیگري مانند هیدروژنی، اشتراکی و یونی ساختار سوم پروتئین تثبیت می شود. پس تعداد

پیوند ها قطعاً بیش از  نوع است.

) همان طور که در شکل زیر مشاهده می کنید یک زنجیرة پلی پپتیدي دارد.

) میوگلوبین توانایی ذخیرة گاز  را دارد نه انواعی از گاز ها را.

در باکتري اشرشیاي کلاي در حضور قند مالتوز، انواعی از پروتئین به نام فعال کننده وجود دارند که به توالی هاي خاصی از دنا متصل می شوند. به این توالی ها جایگاه گزینه 4 - 14
اتصال فعال کننده گفته می شود. در حضور مالتوز، پروتئین فعال کننده به جایگاه خود متصل می شود و پس از اتصال به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویسی
را شروع کند. در واقع اتصال مالتوز به فعال کننده باعث پیوستن آن به جایگاه اتصال شده و رونویسی شروع می شود. راه انداز سبب می شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را

به طور دقیق پیدا و رونویسی را از آنجا آغاز کند.

1
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دم رونویسی
راه انداز

جایگاه اتصال فعال کننده

رنا بسپاراز

فعال کننده

م رونویسی
راه انداز

جایگاه اتصال فعال کننده

فعال کننده

رنا بسپاراز
مالتوز )ب

)الف

راه انداز

ء

بررسی سایر گزینه ها:

) فعال کننده به راه انداز متصل نمی شود. گزینۀ 

) پروتئین مهار کننده در تنظیم منفی رونویسی دخالت دارد نه در تنظیم مثبت رونویسی گزینۀ 

) با توجه به تصویر، مشاهده می کنید که رنابسپاراز ژن هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز را رونویسی می کند نه ژن هاي سنتز کنندة مالتوز را. گزینۀ 

در هنگام جابه جایی ریبوزوم،  موجود در جایگاه  ریبوزوم که فاقد آمینو اسید است وارد جایگاه  می شود گزینه 2 - 15

توجه کنید که تشکیل پیوند پپتیدي درون جایگاه  ریبوزوم، قبل از جابه جایی صورت گرفته است. و در حین جابه جایی ممکن است کدون پایان وارد جایگاه  شود.

، ریبوزوم به اندازه ي یک کدون بر روي  جابه جا می شود ، با کدون  مکمل است. زمانی که این کدون در جایگاه  گزینه 4 حاوي آنتی کدون  - 16

این کدون را وارد جایگاه  و کدون  وارد جایگاه  ریبوزوم و کدون  وارد جایگاه  ریبوزم می شود، سپس  حاوي آنتی کدون  وارد جایگاه  ریبوزوم

شده و با کدون  مکمل می شود.

همۀ زاده هاي یک فرد سازگار با محیط، لزوماً فنوتیپ سازگار ندارند که انتخاب طبیعی ضامن بقاي آن ها باشد. گزینه 2 - 17
بررسی سایر گزینه ها:

»: درست. بسیاري از جهش ها تأثیري فوري بر رخ نمود ندارند. گزینۀ «

»: درست. از عوامل تغییر فراوانی دگره ها، جهش می تواند باعث ایجاد دگره هاي جدید و در نتیجه غنی تر شدن خزانۀ ژنی شود. البته شارش ژنی در جمعیت مقصد هم گزینۀ «
می تواند باعث افزایش تنوع شود. 

»: درست. در رانش دگره اي این اتفاق رخ می دهد. گزینۀ «

هر  به طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه متصل می شود. گزینه 1 - 18

عامل انتقال صفات (دنا) در پیش هسته اي ها به غشاي پلاسمایی یاخته متصل است؛ ولی در هو هسته اي ها در هسته قرار دارد. گزینه 3 - 19
بررسی سایر گزینه ها:

) هیستون، در هو هسته اي ها وجود دارد نه در پیش هسته اي ها وجود دارد. گزینۀ 

) اغلب پیش هسته اي ها فقط یک جایگاه آغاز همانند سازي در دناي خود دارند. گزینۀ 

) در ساختار نوکلئوتید ها، فسفو دي استر وجود ندارد، بلکه نوکلئوتید ها با نوعی پیوند اشتراکی به نام فسفو دي استر به هم متصل می شوند و رشتۀ پلی نوکلئوتیدي را گزینۀ 
می سازند.

فرزندان حاصل از لقاح ذکر شده در سوال، داراي ژنوتیپ  اند که سه دگره بارز دارند؛ پس در پاسخ ها باید دنبال ژن نمودي بگردیم که داراي سه دگرة گزینه 2 - 20

بارز باشد، که گزینۀ  یعنی  درست است.
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ھای قرمزتعداد دگره

فراوانی

A abbcc
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وقوع جهش نقطه اي در یک ژن، همواره موجب تغییر در mRNA رونویسی می شود؛ ولی لزوماً مُنجر به تغییر پروتئین نخواهد شد.  گزینه 3 - 21
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با توجه به اطلاعات سؤال می توان ژنوتیپ مادر و پدر را محاسبه کرد. گزینه 4 - 22

پدر 

مادر 

همان طور که می دانید اگر یکی از والدین داراي گروه خونی  و دیگري  باشد، قطعاً فرزندي با گروه خونی  متولد نخواهد شد. پس گزینۀ  امکان ندارد.

توالی افزاینده بخشی از مولکول  است پس قند دئوکسی ریبوز دارد.  گزینه 4 - 23

کدون و آنتی کدون به ترتیب جزئی از  و  می باشند و قند ریبوز دارند. ریبوزوم شامل  و پروتئین است پس قند ریبوز دارد.

در هو هسته اي ها محل رونویسی با محل ترجمه متفاوت می باشد. رونویسی در هستۀ یاخته و ترجمه در سیتوپلاسم انجام می شود. گزینه 1 - 24
بررسی سایر گزینه ها:

) پلی پپتید ها از واحد هاي تکرار شونده اي به نام آمینو اسید تشکیل شده اند. هر آمینو اسید داراي یک انتهاي آمین و یک انتهاي کربوکسیل است. یک آمینو اسید به طور گزینۀ 
معمول از سمت عامل آمین خود به عامل کربوکسیل آمینو اسید قبلی متصل می شود؛ پس در اولین آمینو اسید عامل آمین، انتهاي رشتۀ پلی پپتیدي را ایجاد می کند.

) با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که در یک ژن رشتۀ بالایی و در ژن بعدي رشتۀ پایینی می تواند مورد رونویسی قرار گیرد. گزینۀ 

) رناي پیک ممکن است دستخوش تغییراتی در حین رونویسی و یا پس از آن شود. یکی از تغییراتی که در یوکاریوت ها و پس از رونویسی متداول است، حذف بخش هایی از گزینۀ 
مولکول رناي پیک است.

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رنای در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

دقت کنید شارش ژنی باعث تغییر مادة ژنتیکی افراد نمی شود؛ بلکه فقط باعث ورود یا خروج برخی افراد به جمعیت می شود. گزینه 3 - 25

منظور سؤال، انواعی از آغازیان و باکتري ها هستند. گزینه 1 - 26
فقط مورد (د) درست است.

بررسی موارد:
مورد الف) نادرست. شروع ترجمه قبل از پایان رونویسی مربوط به باکتري ها است؛ ولی در ژن هاي هستۀ آغازیان ممکن نیست.

مورد ب) نادرست. پیش ساز هاي رنا مربوط به آغازیان است و در باکتري ها رناي پیش ساز تولید نمی شود.
مورد ج) نادرست. عوامل رونویسی مربوط به یوکاریوت هاست و در باکتري ها وجود ندارد.

مورد د) درست. در هر دو گروه به یک رناي پیک تعدادي رناتن پشت سر هم می توانند متصل شوند و ترجمه را انجام دهند.

رنابسپاراز

رنای پیک

رناتن ھای متصل به رناھای پیک در
یوکاریوت ھا

چند رناتن متصل به

ساخته شدن پروتئین

نای پیک در یوکاریوت ھا

رنایی که به رشتۀ پلی پپتید درحال ساخت متصل است، رناي ناقل است که در باکتري ها توسط رنابسپاراز باکتري و در هستۀ یوکاریوت ها توسط رنابسپاراز شمارة  گزینه 3 - 27
تولید می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: نادرست. تمام رناها در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی دارند، ولی مثلاً رناي پیک مربوط به تجزیۀ مالتوز باکتري ها از روي چند ژن مجاور رونویسی شده است. گزینۀ «

»: نادرست. رنایی که داراي رمزة پایان است، رناي پیک است. البته رناي پیک یوکاریوتی درون هسته پیرایش یافته، ولی رناي پیک پیش هسته اي ها نیاز به پیرایش ندارد گزینۀ «
و البته پیش هسته اي ها اصلاً هسته ندارند!

»: نادرست. هر رنا از روي یک رشته از دنا (رشتۀ الگو) ساخته شده و به خاطر روابط مکملی میان بازها به رشتۀ رمزگذار بسیار شبیه است؛ اما همۀ رناها داراي کدون گزینۀ «
(رمزه) نیستند و رمزة مخصوص رناهاي پیک است.

، دو مولکول کاملاً رادیواکتیو و دو مولکول بعد از نسل اول، دو مولکول  هر کدام  زنجیرة رادیواکتیو دارند، اما بعد از نسل دوم از چهار مولکول  گزینه 2 - 28

دیگر  (یک رشته) رادیواکتیو دارند.

yBORr ⇐X h

ABRr ⇐X HX h

ABBOO4

DNA

mRNAtRNARNA
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گزینه 3 - 29
جهش مضاعف شدن، باعث تغییر در تعداد کروموزوم نمی شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: درست. ناهنجاري هاي ساختاري کروموزوم ها با کاریوتیپ قابل مشاهده و تشخیص است. گزینۀ «

»: درست. جهش مضاعف شدن نوعی جهش جابه جایی است که در آن قطعه اي از یک فام تن به فام تن همتا منتقل می شود. گزینۀ «

»: درست. جهش مضاعف شدن می تواند منجر به کوتاه شدن یکی از کروموزوم هاي همتا و بلندترشدن همتاي دیگر شود. اگر این فرآیند در گامت سازي روي گزینۀ «
دهد، ممکن است گامت ها کروموزوم هاي جهش یافته را دریافت کنند. 
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موارد الف، ج و د درست هستند. گزینه 3 - 30
بررسی موارد (الف، ج، د)

مورد الف) تغییر در جایگاه فعال آنزیم تجزیه کنندة لاکتوز می تواند ناشی از جهش در قسمتی از ژن این آنزیم باشد.
مورد ج) اگر جهش در قسمتی از ژن تولید کنندة پروتئین مهار کننده رخ دهد که سبب تغییر جایگاه اتصال لاکتوز به مهار کننده شود، می تواند مانع از اتصال لاکتوز به مهار کننده

شود.
مورد د) جهش، تغییر دائمی در نوکلئوتید هاي مادة وراثتی می باشد. هر ژن مسئول ساخت یک رشتۀ پلی پپتیدي است. اگر ژن نوعی پروتئین در اثر جهش تغییر کند، پروتئین سنتز
شده ممکن است تغییر کند؛ با توجه به این مطلب، اگر ژن مربوط به پروتئین مهار کننده در اثر جهش تغییر کنند، ممکن است این پروتئین نتواند مانع از حرکت رنابسپاراز از روي

دنا شود و در واقع در این صورت فعالیت رنابسپاراز افزایش می یابد.
بررسی مورد (ب)

همان طور که گفته شد، ژن پروتئین مهار کننده می تواند تحت اثر جهش قرار گیرد و مانع از اتصال پروتئین مهار کننده به اپراتور شود؛ ولی اپراتور بخشی از ژن نیست.
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1 - 4
2 - 1
3 - 1
4 - 3
5 - 2

6 - 2
7 - 4
8 - 3
9 - 4
10 - 2

11 - 1
12 - 1
13 - 2
14 - 4
15 - 2

16 - 4
17 - 2
18 - 1
19 - 3
20 - 2

21 - 3
22 - 4
23 - 4
24 - 1
25 - 3

26 - 1
27 - 3
28 - 2
29 - 3
30 - 3
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